

Vážení spoluobčané, od 1. ledna 2020 vstupuje na základě novely veterinárního zákona č. 302/2017 Sb. v účinnost povinnost označovat psy na území České republiky mikročipem.

Dovolte mi prosím stručné shrnutí toho, co nás čeká.



## Povinné „čipování“ psů!

Od 1. 1. 2020 bude povinné očkování psa proti vzteklině platné pouze v případě, že je pes označený mikročipem

Číslo mikročipu musí být zaznamenáno v dokladu o očkování psa (pas. očkovací prukaz)

Štěňata musí být označena mikročipem nejpozději v době prvního očkování proti vzteklině

Mikročipem nemusí být označeni psi s jasně čitelným tetováním provedeným před 3. 7. 2011

**Na koho se povinnost povinného označení mikročipem bude vztahovat, kdy začíná platit?**

*Od 1. ledna 2020 bude povinné očkování psa proti vzteklině platné pouze v případě, že je pes označený mikročipem. Od tohoto data by měl být na území České republiky označený každý pes.*

**Proč se povinnost zavádí?**

*Zavedení povinného označení všech psů na území ČR by mělo být přínosem zejména pro zjištění identity psa v případě potřeby kontrolních orgánů (SVS, PČR, obce atd.), monitoring chovů a postih chovatelů v případě týrání zvířat, umožnění kontroly při prodeji psů prostřednictvím obchodníků, bude možné prokázat vlastnictví psa, což je velmi důležité v případě odcizených psů i v případě postihu vyplývajícího ze zodpovědnosti za psem způsobenou škodu (např. případy, kdy pes způsobí dopravní nehodu, způsobí zranění, psi pytláci atd.), zatoulané řádně označené a evidované zvíře má podstatně větší naději, že se vrátí ke svému původnímu majiteli, jeho návrat je operativnější.*

*Označení psů mikročipem provádějí soukromí veterinární lékaři. Pořizovací cena mikročipu se pohybuje mezi 120-450 Kč a závisí na jeho typu. Mikročip o délce*

cca 1 cm je umístěn v aplikační jehle a je sterilně aplikován do podkoží zvířete. Poté je vhodné čip zaregistrovat např. v Národním registru zvířat, neboť nezaregistrovaný čip sice čtečkou kdokoliv přečte, ale nebude ho umět zařadit k dotčenému majiteli psa. V registru lze dohledat podle čísla čipu konkrétního psa a jeho majitele.

**Jaké hrozí sankce v případě nesplnění této zákonné povinnosti?**

**Za psa bez označení bude od roku 2020 hrozit správní řízení s uložením až 20tisícové pokuty, protože na psa bude pohlíženo, jako kdyby neměl platné očkování proti vzteklině.**

**Několik právních úprav v oblasti ochrany zvířat, zejména zákona č. 246/1992 Sb., jehož účelem je chránit zvířata, jež jsou živými tvory schopnými pociťovat bolest a utrpení, před týráním, poškozováním jejich zdraví a jejich usmrcením bez důvodu, pokud byly způsobeny, byť i z nedbalosti, člověkem.**

**Toulavá a opuštěná zvířata – k regulaci toulavých koček**

**Každá obec je povinna zajistit osobu, která v případě potřeby provede odchyt toulavých či opuštěných zvířat. Náklady na odchyt zvířete a dočasnou péči o ně je chovatel odchyceného zvířete povinen uhradit osobě, která tyto náklady vynaložila. Není-li znám chovatel, jemuž by mělo být odchycené zvíře vráceno, anebo nelze-li je vrátit chovateli z jiného důvodu, osoba odchycené zvíře umístí do útulku pro zvířata. Do doby, než je nalezen původní či nový chovatel, hradí náklady na péči o zvíře obec, ve které bylo zvíře odchyceno.**

**V každém případě je organizačně a především z hlediska vynaložených nákladů podstatně jednodušší nechat vykastrovat jednu domácí kočku, než regulovat její nekontrolovaně se množící potomstvo!!!**

Je neuvěřitelné, že v dnešní době se ještě najdou „lidé“, kteří kořata topí nebo jiným způsobem zabíjí, ačkoli je to trestné a spoléhají na to, že jim to jen těžko někdo dokáže. Osobně je mi z těchto lidí smutno a věřím, že i oni někdy pochopí...

Přílohou přikládám článek z Píseckého světa o situaci na Písecku.

Děkuji všem, kteří dočetli až k tomuto řádku a moc prosím, zamyslete se nad přílohou.

Děkuji tímto nejen paní Hulcové z Píseckých koček, ale i všem, kterým není osud nechtěně narozených koček a následně i jejich potomků lhostejný.

**Přeji klidné dny a hodně zdraví Vám i Vaším zvířecím kamarádům.**

**Jana Muchnová Valčová, zastupitel obce Olešná**

14.9.2019

## Písecké kočky radí: největší dar je kastrace



Kočí statistika z roku 2018 v Písku: desítky vyhozených koťat a koček, koťata v igelitové tašce, koťata odložená v krabici; kočky sražené autem, ke kterým se nikdo nepřihlásí; koťata se zhnisanýma očima, o která posléze přijdou; zmrzlý, avšak stále živý kocour, kterého cizí lidé přinesou na veterinu; kočky bez domova, které zdlouhavě a zbytečně umírají na infekční choroby. Naposledy malinké koťátko Baruška, viz foto, které před dvěma dny zemřelo, protože se narodilo nechtěné a nakažené infekční chorobou od své kočí mámy.

Útulků pro kočky je v naší republice stále málo a ty stávající jsou každoročně zavaleny množstvím koťat, která jsou nechtěná. Koťata, která nemají takové štěstí, že se pro ně najde místo, se potulují ve městech, po vesnicích a třeba na skládkách nebo u popelnic hledají alespoň něco málo k snědku. Mnohá koťata zemřou bolestivou smrtí. Topení koťat, ačkoli je trestné, se stále ještě praktikuje. Avšak některá koťata přežijí a za pár měsíců začnou rodit další potomstvo. A roztáčí se spirála. S kalkulačkou v ruce se můžete dopočítat, že do 7 let života může nekastrovaný kocour a nesterilizovaná kočka vyprodukovat až 781.250 koťat. Také dospělé kočky bez řádného domova nemají jednoduché bytí. Několik málo šťastlivců se dožije vyššího věku let, zbytek většinou umírá na genetické nemoci, přenosné infekční choroby, přejetí autem, aj.

Největší dar, který můžete své kočce dát, je kastrace. Tento běžný veterinární úkon pomáhá zvládat přemnožení koček, zároveň může zamezit zdravotním problémům a tak umožňuje Vaší kočce vést delší, zdravější a šťastnější život. Tím, že vykastrujete kočky, můžete udělat dobrý skutek a zabránit tak výše popsaným tragédiím. Také potěšíte spoluobčany, které přemnožené kočky obtěžují a ušetříte práci i peníze obcím a útulkům.

Tímto zákrokem lze také zabránit nebo alespoň minimalizovat problémy s chováním. U kocourů se o 90 % snižuje teritoriálnost v podobě značkování zapáchající moči, rvaní s ostatními kocoury, dlouhé a žalostné naříkání. U koček změna v chování není až tak znatelná jako u kocourů, nicméně se neopakují říje, jež jsou pro kočku velmi vyčerpávající, je ve stresu – volá kocoura hlasitým "pláčem", je v křeči – připravena pro krytí. Kastrovaná kočka nebo kocour má menší šanci, že chytne některou ze smrtelných kočí infekčních chorob, které se přenášejí pohlavně, slinami a také z matky na plod. Názory veřejnosti na tuto problematiku kolem kastrací koček se různí. Někdo je pro, jiný proti. Paradoxně bývají proti kastracím zejména lidé, kteří o kočkách vědí jen velice málo nebo lidé, kteří se o ně celkově špatně starají a potom ti, kteří je topí a jinak zabíjí.

## **Běžné mýty, které jsou s kastracemi spojeny:**

- **Kastrace je proti přírodě.**

My lidé používáme antikoncepci a léky, provádíme operace, zachraňujeme jedince, kteří by v běžné přírodě zahynuli, používáme pračku, počítač, mobil, jezdíme autem... Tohle ale příroda nedělá! A přesto pak přehlédneme všechny naše kroky proti přírodě a prohlásíme, že „Kastrace koček je proti přírodě“? Na takový názor má právo snad jedině poustevník, který žije kdesi v přírodě a obejde se bez vymožeností dnešního světa.

- **Kočka by měla mít před kastrací koťata.**

Dle veterinární praxe se ukazuje, že nejlepší čas na kastraci kočky je ještě před první říjí, která se obvykle objevuje kolem 6 měsíce stáří kočky.

- **Chudák kocour, ať si užije.**

Věřte tomu, že kocour nebo kočka si změny po kastraci ani nevšimne. Zvířata neoplakávají ztrátu schopnosti rozmnožování. Množí se výhradně z důvodu zachování druhu. Je to pudové chování. Kocouři nejsou „tátové“ v lidském slova smyslu a nejsou schopni rozeznat, že koťata jsou jejich potomci. Na rozdíl od lidí nemají zvířata žádnou představu o své sexuální identitě a jejich touhy jsou pouze výsledkem produkce hormonů, nikoliv jejich přáním. Proto kastrováné kočky ani kocouři netrpí žádnou emocionální krizí.

- **Máme kocoura – my kastrovat nemusíme**

Omyl, váš kocour se může stát otcem i více než 40 koťat ročně! Navíc kastrování kocouři se méně rvou s ostatními kočkami. Výsledkem je pak méně přenosných chorob, tržných ran a dalších zranění, které vedou k návštěvám veterináře, za které zaplatíte více než za samotnou kastraci.

Že dokážete pro všechna vaše koťata najít nový domov? Tak tomu vůbec nevěřte! Najít opravdu dobrý domov je velmi obtížné. Budete přemlouvat sousedy, kamarády, kolegy, aby si kotě vzali. I vaše darované kotě nebo jeho potomci mohou skončit v útulku, stejně jako ostatní toulavé kočky. Každé vaše kotě, kterému najdete nových domov, bere příležitost jednomu kotěti z útulku.

Pokud máte kočku, nečekejte na to, až bude mít koťata, se kterými si nebudete vědět rady. Nespoléhejte na to, že je odnesete do útulku, kde se o ně postarají. Útulků je málo, téměř trvale jsou plné a sebelepší útulek je vždycky méně než vlastní domov. Objednejte se co nejdříve na veterinu. Jestli krmíte venkovní kočky, které nejsou vaše, zkuste hledat řešení. Můžete se informovat v nejbližším útulku, na místním Odboru životního prostředí, kde vám poradí. Napříč republikou existují i kastrovační programy, které dovedou pomoci lidem, kteří nemají finanční prostředky na kastraci zvířat. Víte-li o někom, kdo topí nebo jinak zabíjí koťata, ohlašte tuto skutečnost na Policii ČR. Tím, že vykastrujete kočky, můžete udělat dobrý skutek a zabránit tak výše popsaným tragédiím.

*Eva Hulcová, Písecké kočky z.s.*

*VYŠLO V TIŠTĚNÉM PÍSECKÉM SVĚTĚ Č. 4/2019*